

GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL :

pe un an . 100 Lei | pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei | un exemplar 2 Lei

APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

ADMINISTRAȚIA :

Deva, Strada Regina Maria 21

„Căminul ucenicilor industriali și comerciali“.

Monitorul oficial a adus știrea îmbrăcătoare, că guvernul a dat pentru înființarea unui cămin pentru ucenicii industriali și comerciali suma de Lei 300.000. Cui a dat-o, și cine are în mână această inițiativă, a unei opere de mare însemnată, noi încă nu știm și nici aceia n'o putem constata sigur, dacă suma aceasta, anunțată de gazeta noastră în numărul trecut, este aceiaș cu o altă sumă, tot așa de însemnată, care am anunțat-o, pe baza unei informațiuni particulare, cu vre-o 2-3 luni în urmă.

Dar aceste considerațiuni sunt de ordin secundar, față de importanța instituțiunii însăși. Principalul este, că cineva are în vedere în mod serios această chestiune de ordin național-economic și că primul pas spre realizarea ei s'a făcut. Să vedem acum, care sunt speranțele legate de realizarea acestei instituțiuni și ce importanță are.

Este îndeoște cunoscut, că patronii meseriași și comercianți își angajează ucenici prin bună învoială cu părinții, și

aceștia se caută totdeauna să fie „din casă bună și să aibe câteva clase secundare“. Cum pe vremea când nu eram noi stăpâni pe destinele noastre, nici oficialitatea, protectoare a vieții economice și culturale la orașe, pe seama minorității etnice și nici meseriași și comercianții, majoritate covârșitoare străini de interesele populației băștinașe, în mijlocul căreia își căutau fericirea, nu considerau tinerii din casele țărănești, ca proveniți din „case bune“, sucrescența tinerei generații se căuta ori unde în alt loc, numai în pătura sănătoasă a poporului dela sate nu. Doar în câteva centre, ca la Sibiu și la Blaj, unde regretații V. Tordoșan și G. Precup, au îmbrățișat cu căldură, devotament și pricepere, această chestiune, s'au putut încheia „Reuniuni de meseriași Români“ lăsând moștenire meseria lor la o pleiadă tânără, care face în partea locului cinst meseriei românești iar în privința comerțului, Șeliștea, Orășlia și alte câteva centre, cu case comerciale românești, au făcut primele începuturi efective și spre naționalizarea comerțului.

Centrele mari industriale, ca Timișoara,

Arad, Cluj, Brașov și toate celelalte orașe ardelenesti, n'au fost accesibile pentru băeții țărănimei românești. În multe din acestea erau Căminuri pentru ucenici, unde tinerimea își făcea educația fizică, intelectuală, morală și socială în spiritul cerinței vremurilor și a politicii de stat, care se urmărea. Acestea au fost preluate și ele funcționează și acum, bineînțeles, fiind adaptate noilor cerințe ale vremii.

Tinerii, repartizați diferitelor ramuri de meserii, găsesc în aceste căminuri adăpost familiar și educație pricepută. Ei nu mai sunt la dispoziția patronilor ziua și noaptea, făcând servicii fără nici o legătură cu meseria pe care vor să și-o însușească, au conducător priceput, cine să-i protejeze și să le reprezinte interesele. Nu mai sunt siliți a trăi între împrejurări neîngrijite, atât în ce privește locuința și regimul alimentar, cât și moralitatea.

Nu este greu de bănuț, care este avantajul unei educații profesionale în aceste împrejurări, față de vechiul sistem. Iată pentru ce trebuie să ne bucurăm la vestea, că s'a făcut începutul pentru înființarea și la noi a unui Cămin, pe care dorim să-l vedem realizat cât mai curând. (M.)

Henri Beraud

Ce am văzut la Moscova.

Către popor.

I.

Muncitorule, ție mă adresez. Mă îndrept către voi toți, lucrătorii din Europa. Sunt d'ai voștri. Și eu am ținut sculele în mâini. Născut la marginea orașului, rudele și prietenii mei sunt numai din proletariat. Tatăl meu, brutarul Iosif Beraud, care nu și-a crescut odrasla pe perne, m'a învățat două lucruri : dragostea de muncă și că un om nu și pleacă ochii în fața nimă-nui pe lume. Să privești în fața drept la oameni și la lucruri, asta era regula acestui om aspru din popor, fiu și strănepot de democrați. La rândul lui a făcut și el din copilul lui un muncitor, căruia nu-i e rușine de obârșia lui.

Astea le scriu ca să vă spun că n'am avut nevoie să „mă duc la popor“ că acei coconăși cari, pentru a ajunge mai repede în straturile populare, se duc cu automobilul...

Și de aceea, camarazilor, m'am dus în Rusia cu ochii unui cetățean foarte preocupat de drepturile clasei din care făceam parte. Dorința mea era să mă întorc de acolo cu o impresiune favorabilă. Trecutul meu, prietenii pe cari le număr în lumea politică, totul mă înclina să văd striile din Rusia sovietică mai favorabil de cât mulți alții. Cu toate că și eu, ca orice bun cetățean, deplângem excesele unei anumite propagande, îmi părea totuș că avantajile unei apropiieri de U. R. S. S. erau mai mari de cât neajunsurile unei acțiuni politice,

care după mine, era puțin primejdioasă pentru țara noastră. În scurți, credeam în viitorul economic al Rusiei nouă și nu credeam de loc în primejdia comunistă.

Să mai spun în sfârșit că, dintr'o înclinare firească a minții mele, multe atacuri împotriva experienței sovietice (și pe cari nu le îndreptățiau nici argumente serioase, nici informații de mână întâi) mă făceau adesea să trec dincolo de adevăratele mele sentimente față de cei dela Moscova.

Această stare sufletească nu mi-o ascundeam de loc și-mi deschisei inima față de consilierul ambasadei sovietice la Paris.

Par'că văd și acum scena. Convorbitorul meu mă observa din fotoliul în care se infundase. Avea niște ochi frumoși de slav niște ochi întunecoși, sticloși și duși în zări. Când îi arătai preocupările mele, el îmi spuse :

— Nici n'ai putea face altfel, dumneata, de cât să admiri opera noastră...

Plecaram împreună de la ambasada din strada Grenelle și ajunsei, singur, în str. Richelieu, în biroul dlui Mouthon, directorul dela „Le Journal.“

Ne-am înțeles atunci amândoi că, dacă era să plec, la întoarcere nici o piedică n'am să înălțesc în exprimarea gândului meu. Putem ști și unul și altul atunci, cate avea să fie impresia mea adevărată? D. Mouthon, care mă cunoștea ca scriitor de stânga, se aștepta de bună seamă că am să public un reportaj „simpatizant“, la fel cu cele ale dlui H. G. Wells, d-rei Weiss sau d. de Monzie.

După o lună, d. Mouthon primi și publică articolele, cari în urmă făcură volumul de față. A fost încântat de ele, sau fu o desamăgire, n'am s'o pot afla vreodată. Știu numai atât, că a avut încredere în mine, primind să-mi publice ancheta până la cel de pe urmă cuvânt, din cea de pe urmă linie, și țin să-i mulțumesc aici, mișcat. Era vorba de împlinit o datorie și pot zice că ne-am împlinit-o împreună.

*

Să mă înjosesc să pomenesc de unele insulte ! Nu, ori și cine poate insulta pe un om. Să mă mărginesc numai să subliniez că insulta și ame, nișterea au fost, timp de o lună, singurele argumente pe care mi le-au opus partizanii Moscovei. Asta nu-i o noutate. D. Charles Sarolea, marele scriitor englez, care a publicat în 1924 Impresiuni din Rusia sovietică, mai favorabile de cât ale mele pentru guvernul de la Kremlin, a declarat, mai târziu, că nepărtinirea sa „nu fusese prețuită așa precum merita, de criticii bolșevici“, cari, adăogă d. Sarolea, „i-au trimis scrisori de amenințare“.

Ce dovedește aceasta? Se poate crede că insultele, sau chiar violențele, ar putea modifica părerea unui om care scrie cum îl îndeamnă inima? Nu-mi pasă nici de huiduielile comuniste, nici de laudele reacționare.

Dacă aș fi găsit la Moscova o stare de lucruri mai bună de cât a noastră, aș fi descris-o cu aceiaș liniște și cu aceiaș tragere de inimă ; părțile s'ar fi găsit pe poziții deosebite și asta ar fi totul. Humanité m'ar fi acoperit de flori,

DIN LUMEA MARE.

Președintele republicii grecești și-a dat demisia. Alegerea noului președinte va avea loc la 4 Aprilie a. c.

Partidul socialist unificat din Franța a cerut guvernului revizuirea constituției.

În baza unui proiect de lege, serviciul militar în Franța se va reduce la 16 luni.

Contra primministrului englez, dl. Baldwin, s'a comis un atentat, care însă n'a reușit. Atentatorul este un irlandez.

Noul cabinet cehoslovac s'a constituit sub presiunea dlui. Ian Cserny.

În ziua de 15 l. c. a fost lansat cel mai mare vapor al flotei franceze, având o lungime de 240 m., deplasând 48 mii tone.

Între Grecia și Bulgaria se pertractează pentru a se acorde celei din urmă un deșeu la Marea Egee.

O delegație a Evreilor din Turcia s'a prezentat Ministerului de interne, anunțând că Evreii acelei țări renunță la favorurile din tratatul minorităților dela Lucarno, adoptând limba turcă ca limbă de predare în școli.

În Manciuria a fost capturat un vapor, care transporta munițiuni bolșevice în valoare de aproape trei milioane dolari.

Camera Comunelor din Anglia a adoptat proiectul pentru comprimarea cheltuielilor bugetare.

Consiliul Ligei Națiunilor a hotărât ca conferința pentru desarmare să se țină la Geneva în 17 Mai a. c.

În Grecia s'a înființat Academia Greacă, formată cu 39 membri.

Insula Castel Rosso din Arhipelag a fost

Avenir m'ar fi înfundat în pământ. Și după asta? Iubirea de adevăr o să fie ținută în loc de aceste mizerii? Nu ne dăm seama cu toți că ea trece dincolo de orice chestiune de amor propriu și trece peste capul nostru chiar? Fără a ne amăgi cu vorbe, putem spune că este vorba de viitorul societății. M'am silit, cât am putut, să judec sănătos lucrurile. Poate că un altul le va vedea sub o altă înfățișare. Dar aștept încă prima desmintire. Nici o supărare nu poate ceva împotriva adevărului faptelor. Or, în politică, acel care este în stăpânirea adevărului faptelor, nu e departe de a fi în stăpânirea adevărului însuș.

Totuș țin să fiu un jucător corect; voi face credit adversarului. Dacă, peste câțiva ani, conducătorii U. R. S. S., crezând că au realizat paradisul și că și-au ținut făgăduiala, mă potesc la fața locului ca să-mi dau eu singur seama, reporterul nu va refuza invitațiunea.

Deocamdată, datoria mea este să scriu cecece am văzut, așa cum le-am văzut. O să mi se recunoască cel puțin, atâtă, că m'am silit s'o fac cumpătat și curtenitor. Mi-ar fi fost cu mult mai ușor, dacă sovietele, invenție și asezământ rusesc, s'ar mulțumi să guverneze numai Rusia. Or, guvernul bolșevic are pretenția să și răspândească binefacerile peste tot universul. De aceea, datoria noastră este să strigăm sus și tare adevărul, mai ales pentru aceia dintre compatrioții noștri, pe cari i-ar putea amăgi șireticurile unei anumite propagande.

Revoluția a putut să îmbunătățească starea lucrătorilor ruși, cari, trebuie s'o recunoaștem sus și tare, erau, în 1914, proletariatul proletaria-

zguduită de un violent cutremur de pământ, care a dărâmat preste 70 case.

Arhitectul orașului Berlin, dr. Adler, a comunicat că în curând se va construi în numitul oraș o uzină, care va permite să încălzească întregul oraș.

Greva advocaților.

E fără precedent în istoricul justiției ca în interesul ei să se fie recurs vreodată, în toată lumea, la mijloace ca cel de azi: greva advocaților.

E ultima armă civilizată întrebuintată ca semn de alarmă, arătând pericolul, decadența, la care va ajunge justiția în țara românească, dacă ministrul de justiție, în contra voinței tuturor, va zduce legea timbrului așa cum a proiectat-o — motivul grevei în vechiul regat — dacă menține sistemul portăreilor în Ardeal și nu face posibilă funcționarea sedriilor orfanale, fie în organizația lor veche, fie încadrată în justiție, dar nu complet desființate — dezorganizate ca azi.

Greva advocaților e unica grevă pomenită până azi, căci advocații greviști nu revendică nimic pentru ei, ci totul pentru acei cari vin în fața judecăților să își caute dreptatea.

E trist că a trebuit să ajungem până aci, dar ce-i de făcut? Azi, pentru trimiterea unei citații plătești sute și sute de lei — cât mai departe atât mai mult — iar până azi nu plăteam nimic, căci le ducea poșta și așa; dar acum ne-a făcut cu portărei.

Și dacă la prima citare nu vin cei chemați în fața tribunalului — zicem că absentează motivat — pentru chemare nouă trebuie taxe noi.

Aceste nu sunt lucruri neplăcute. O justiție scumpă nu e justiție. Când mă pâresc cu unul din Deva, nu mă costă bani, dar când m'a înșelat unul din Muncel, îmi trebuie 700 Lei numai să îl avizez prin agent.

Taxele de timbru sunt atât de mari în noua lege, încât statul singur se face părtaș al averii mele, iar omul sărac nici când nu va avea de unde le plăti, deci nici dreptul nu și-l va putea căuta.

Știți cine e sărac după această lege? Acela

tului. Dar starea lor de acum, ori cât ar fi de ameliorată, ar însemna pentru un lucrător occidental (și mai ales pentru un lucrător francez) o cumplită decădere politică și materială.

Tot o datorie era de a denunța falimentul egalității economice, astfel cum se făgăduise răsculaților din Octombrie; trebui să spun cum, chiar în inima capitalei proletare, sărmanii îndură mai mult de cât oriunde aiurea, obrăznicia averii și imbuibarea scârboasă a profitorilor.

Și pe lângă astea, nu trebuia spus copiilor lui 1789, că adevărata Revoluție rusească, dărâmată de Bastilie, este aceea din Februarie, care a răsturnat țarismul, iar nu aceea care a gătit libertățile publice?

Lucrătorii, la noi au făcut singura revoluție care însemnă ceva, aceea a salariilor. Ei n'au nimic de așteptat de la bolșevici. Cât despre burghezi, mari și mici, desul de slabi ca să asculte cu oareșicare îngăduială glasurile din Orient, ar face cu mult mai bine să asculte blestemele și sarcasmale unor răzăciți cari se cred revoluționari, pentru că sunt invidioși. Plecați-vă urechea, bolșevici de saloane, tineri nebuni și bătrân diletanți! Voi credeți că este vorba a se aplica în mod științific doctrine? Sărmanii proști! Este vorba numai să se culce cu femeile voastre, să vă jefuiască casele și să vă etatizeze copiii. Asta este spus anume în scrisorile comuniștilor, din cari am primit cu sutele.

„Universul“

(Va urma).

care are un venit anual mai mic, sau maximum de 2000 lei. Iată deci desființată sărăcia prin lege. Și câte nu sunt încă plângerile advocaților și justițiabililor. Pentru acestea e greva.

A. Fillmon.

„Cărăbuș“ la Deva.

Se știe că Compania de artiști pentru reviste, de sub conducerea comicului Tănase, din București, poartă numele de „Cărăbuș“. Cum a ajuns această societate artistică în proprietatea numelui „Cărăbuș“ este așa de ușor de înțeles, dacă știm cum se botează alte întreprinderi. O simplă inspirație a directorului ori a patronului, care în orice caz, la început ori nu spune nimic, ori este o noțiune vagă. În categoria cea din urmă o fi fost și „Cărăbuș“. Noțiunile cuprinse în aceste „firme“ se definesc cu timpul și spun, după împrejurările cum s'au dezvoltat, ori mult ori puțin. Astăzi „Cărăbuș“ este o noțiune de amuzament modern, care în ordinea clasificării se găsește între teatrul liric și varieteu.

Proporțiile în care se prezintă această societate la reprezentările sale, ca număr și calitate, pot satisface gusturi și pretenții rafinate, grație priceperii, cu care a știut s'o desvolte și organizeze Tănase.

Adevărat, că pentru a profita de întreg beneficiul unei reprezentări de revistă, să cere cunoașterea fondului satirizat, care, fără indicații și la prima vedere, mai ales, că textul cântat se pierde de multe ori în vâlmășeala acțiunilor complexe, este imposibilă.

În general s'a putut observa, că revistele cu subiect social, sunt mai plăcute, ca cele cu fond politic, tocmai pentru că sunt mai ușor de înțeles, dar se poate și pentru că, acestea, acum în preajma schimbării de guvern, jicnesc nădejdele unor categorii de partizani politici: Un lucru rămâne cert, că publicul a fost pe deplin satisfăcut, regrete au rămas numai în inimile celor care, în lipsă de bilete, au rămas pe dinafară. Cât despre valoarea artistică a acestui gen dramatic, e bine să fixăm, că rolul lui este mai mult al narcoticului trebuincios la digerare unui organism obosit de muncă serioasă, dar hrana dădătoare de energie sufletească, nu o poate înlocui. Ea va rămâne pentru todeauna aceia a ideilor mari, interpretate de scriitori geniali în opere neperitoare.

Astfel se poate justifica existența lui „Cărăbuș“ în apropierea Teatrului Național. Rentabilitatea unuia sau altuia denotă spiritul timpului și Tănase n'are motive să fie pesimist în dauna spiritului său de comic. RAP.

Cercul cult. din Bălata.

Călăuzit de dragoste și iubirea către poporul pe care-l luminează, cercul învățătorilor de pe valea Certejului, s'a întrunit în 21 Martie a. c. în com. Bălata.

De dimineață încă timpul era prielnic; iar razele soarelui ne încălzeau inimile, doernice de revedere.

În așteptarea colegilor, eram stăpânit de o bucurie nespuse de mare. Împreună cu ei știam că vom petrece o zi frumoasă, plăcută și aducătoare de roade, în sufletele dornice ale locuitorilor Bălățeni.

Biserica scundă, puțin încăpătoare — care datează cam deodată cu satul, cuprindea în sânul ei pe adevărații credincioși, cari călăuziți de gândul că numai prin muncă cinstită și dreaptă poți să-ți agonisești cele trebuitoare vieții, formează astăzi o comună ce se numără printre cele de frunte — de și este mică și numără numai 70 de fumuri.

— In urma serviciului divin, trecurăm la școală, unde dl. Inv. din localitate a ținut o lecție de geografie. Fiind o lecțiune grea de predat, dsa a reușit să și ajungă scopul — după noi — mai mult decât cel așteptat.

Urmează apoi conferința către învățători: „Insemnătatea jocului și a cântului în școala primară“. Conferința durând cam mult — dl. președinte încheie, spunând: conferențiarul a dezvoltat acest subiect destul de amănunțit: — se vede că și-a dat destul interes pentru ca să aducă un real folos ascultătorilor.

Către unu după amiază, am trecut acasă la dl. Inv. din loc, unde cu „multă bunăvoință ne-a servit cu tot ce-a putut și a avut mai bun. A fost o masă frățască și un serviciu simplu — după cum și simple sunt preferențele învățătorilor, deoarece, ori câte s'ar spune, sunt oameni de o adâncă modestie.

În urmă am mers din nou la școală, unde am fost primiți cu cântecul „Bine a-ți venit“. Cu aceasta, ședința, către poporul din localitate, ce se strânsese în mare număr la școală, se deschide. Domnul președinte aduce prinso de mulțumire sufletească către oamenii doritori de a căpăta sfaturi și a auzi din gura copiilor lor cântece și poezii patriotice învățate în școală.

In urma cântecului „Limba Românească“, dl. Inv. Ghe. Popa, dezvoltă subiectul: „Iubirea de Patrie“, prin care a reușit să convingă pe deplin, că iubirea de Patrie și apărarea ei în vremuri grele, este cea mai sfântă datorie a oricărui român.

I. Popescu, luând mai în urmă cuvântul — a arătat celor de față, că numai atunci vor da dovadă de adevărați și buni gospodari — când vor avea o școală și o biserică, îndemnându-i tot odată ca să urmeze calea pe care au apucat.

Dl. Inv. din loc mulțumește în numele comunei dlor. învățători de prin alte părți, de osteneala ce-au depus ca să aducă prinsoșul lor de lumină, de povește și de vorbe pline de laudă; atrăgând tot odată atențiunea sătenilor, că numai dacă vor asculta de școală și biserică și se vor supune cu mai multă încredere conducătorilor: atât al școlii, bisericii, cât și al primăriei, vor putea să organizeze o adevărată gospodărie în comună și să merite în întregime laudele ce li-se aduce.

Ședința luând sfârșit, dl. președinte mulțumește încă odată locuitorilor Bălăteni de primirea făcută, iar noi cu sufletele împăcate plecăm spre datorie.

Ioan Popescu Inv. com. Boholt.

Excursie în Egipt.

Un grup de intelectuali din Cluj, doctori, avocați, funcționari, mânați de același tendințe, s'au specializat în a organiza excursiuni dintre cele mai reușite.

In anul trecut au făcut două: una la Constantinopol, a doua în Italia.

In primăvara aceasta, îndemnați de reușita excursiilor precedente, comitetul organizator, din care fac parte dnii dr. Emil Zaharia, consilier la Curtea de apel din Cluj, Aurel Isac inspector al artelor, dr. German, Ștefan Boer, Ioan Buia etc. etc., au hotărât să aranjeze o excursie la Cairo, Iafa, Ierusalim, care să dureze douăzeci de zile.

Pentru ca excursia să se poată face în cele mai avantajoase condițiuni, e nevoie ca numărul participanților să nu fie prea mic.

Organizatorii au augajat un vapor special și au știut să procedeze astfel, încât excursia să nu coste mai mult de 12000 lei, sumă în care sunt cuprinse toate cheltuielile de tran-

sport, întreținere, hotel, bășuri, pe tot timpul celor 20 zile.

Pentru participanții cari ar dori cabină specială pe vapor, această sumă se sporește la 15000 lei.

Comitetul se obligă să scoată pașaportul colectiv pentru toți excursioniștii.

Plecarea va fi la 25 Aprilie din Constanța. Inscrisura costă 500 lei.

Referințe se pot cere dnei Ana dr. German, Piața Cuza Vodă 7. Cluj, sau în scris la căsuța poștală nr. 135 din Cluj. R.

Revizuirea impozitelor directe.

La ministerul de finanțe se lucrează la întocmirea unui proiect de lege în vederea modificării actualului regim al impozitelor directe. Un prim anteproiect a și fost redactat, urmând ca d. ministru V. Brătianu să-i dea forma definitivă.

INFORMAȚIUNI.

Către On. noștri abonenti.

Pentruca „Gazeta Hunedoarei“ să poată corespunde pedepplin pretențiunilor cetitorilor și faptului de-a avea în centrul județului o gazetă românească independentă, informativă, socială și culturală, am făcut și facem toate sacrificiile în cadrul puterilor noastre. Considerând însă, că scoaterea gazetei reclamă și însemnate sacrificii materiale, rugăm cu insistență pe toți On. cetitori, cari au primit și primesc gazeta, socotiți fiind astfel ca abonenti ai acesteia, să binevoiască a și achita taxa de abonament la timp, pentru că apariția și expedirea gazetei să nu sufere din această cauză. Incât privește restanțele mai vechi, rugăm ca acestea să se achite necondiționat până la 10 Aprilie a. c., pentru că în caz contrar, Administrația va fi silită a încasa aceste taxe pe cale legală. Cei cari nu vor să mai primească gazeta, sunt rugați ca să ne avizeze despre aceasta, deodată cu achitarea abonamentului până la primirea gazetei.

Adm. „Gazeta Hunedoarei“.

— Dl. Constantin Negulescu, șeful poștei din Orăștie a fost transferat în aceeași calitate la Cetatea-Albă.

— Greva avocaților s'a estins asupra țării întregi.

— Hymen. Dl. Dr. Carol Kállay medic în Orăștie și dsoara Baba Kohn, fiica dlui Francisc Kohn, logodiți. Felicitări!

— In 27 l. c. va sosi în orașul nostru, pentru un stagiu de o lună, trupa de teatru maghiar de sub direcțiunea dlui Ödön Sümegi. Prima reprezentație va fi în 27 l. c.; se va preda opereta „Crisanteme“.

— Primar al orașului Hațeg a fost ales dl. Aurel Tanasescu, fost judecator, iar membri ai comisiei permanente dnii: Dr. Petru Comes, Alexandru Ian, Ioan Baci; suplenți: Marcu Popescu și Todor Doboș.

— Corporațiunea Industriașilor a esmis o delegație permanentă care va cerceta atelierile meseriașilor, pentru a le controla.

— Secretar al Camerei de Comerț din Deva a fost numit dl. A. Popovici absolvent al Academiei din Budapesta.

— Primar al Orașului Orăștie a fost ales dl. Ioan Vulcu comerciant și preș. al Camerei de Comerț din Deva.

— Atragem atențiunea publicului iubitor de artă frumoasă asupra Expoziției de pictură deschisă dela 25 l. c. în sala cea mică a restaurantului „Crucea-Albă“. Autorii tablourilor sunt pictori renumiți, cu reputațiune mondială. Se poate vizita zilnic între orele 10—1 a. m. și 3—7 p. m. Intrarea gratuită.

— Zilele trecute, asupra orașului Petroșeni s'a deslănțuit un vânt puternic, făcând mari pagube în coperișele caselor.

— In județul Timiș-Torontal, la Uisentes a fost prins un falsificator de bancnote. El se numește Edmund Faroș, francez de origină și surdo-mut. Faroș, care e un analfabet, e un desenator perfect. Bancnotele pe care le-a falsificat sunt foarte bine executate. Zilele acestea se va numi o comisiune specială pentru cercetarea acestor bancnote, care au foarte puține semne de deosebire de cele bune.

— Taxa unui permis de vânatoare a fost majorată dela 300 la 500 lei anual.

— Ordin circular. Către direcțiunile școalelor primare din j. Hunedoara. Vi-se face cunoscut că vacanța paștelor va începe din seara zilei de 26 Martie c. Revizor școlar: V. Anastasiu.

— Publicațiune. Toți tânării născuți în anul 1901 (contingentul 1923) aflatori în orașul Deva, în ziua de 10 Aprilie a. c. au să se prezinte la Poliție (camera No. 5) la Șeful Garnizoanei Deva, aducând cu ei toate actele militare ce le posed. Șeful Garnizoanei L. Meșiu.

LOC DESCHIS.

Ministerul de Justiție — Comisiunea de Naturalizări.

Conform art. 23 din lege privitoare la dobândirea și perderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor care ar voi să facă vro întimpinare, potrivit art. 23 din zisa lege.

DOMNULE MINISTRU.

Subsemnatul Rothman Maurițiu funcționar particular domiciliat în orașul Deva jud. Hunedoara.

Cu onoare Vă înaintez aci alăturat următoarele acte și anume: Declarația autentică de renunțare la cetățenia ungară, actul de naștere prin care se constată că sunt născut în România, precum și un certificat de moralitate, eliberat de poliția Deva prin care să constată că am avut și am o purtare bună.

Vă rog să binevoiți a dispune să mi-se acorde cetățenia Română, totodată a-mi elibera și dovadă de depunerea actelor.

Deva, la 23 Martie 1926.

54 1-1

Cu deosebită stimă:
Rothman Maurițiu.

Giranți: I. Sântimbreaan, I. Mihu.

Baia de sare „LAUFER“



este deschisă în zilele de 25, 26 și 28 Martie toată ziua, iar în 27 Martie numai până la amiază.



CONVOCARE.

Transsylvania S. A. din Deva
își va ține

adunarea generală ordinară

care va avea loc în ziua de 28 Martie a. c. la oare 11. a. m. (sau în lipsa numărului statutar al acționarilor la 4 Aprilie a. c. la oare 11 a. m.) în localul propriu (asupra Casei de Păstrare). Invităm on. acționari să depună acțiunile împreună cu eventuala plenipotență reglementară la casieria institutului înainte cu 2 zile de dată adunării generale, căci în caz contrar nu își pot exercita dreptul de vot.

Direcțiunea Transsylvania S. A.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării din partea președintelui, designarea notarului și a verificatorilor.
2. Raportul anual al direcțiunii și a comitetului de cenzori, prezentarea socotelilor de încheiere pe anul 1925 împreună cu propunerea pentru distribuirea profitului net și darea absoluturului direcțiunii.
3. Alegerea membrilor în Consiliul de Administrație și în Consiliul Censorilor pe termen de 3 ani.
4. Eventuale propuneri.

Deva, la 19 Martie 1926.

Raportul direcțiunii precum și toate socotelile de încheiere și bilanțul institutului în original se pot vedea zilnic în localul institutului.

Prefectura Județului Hunedoara.

No. 3764—1926 pref.

Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștința publică amatorilor, că prefectura județului Hunedoara vinde prin licitație publică, care se va ține la 21 Aprilie a. c. orele 7 înaintea comisiunii.

1. Materialul lemnos demontat, petrii etc. din edificiul fostei contabilități de stat în valoare de Lei 36.000.
2. Ușile demontate dela acel edificiu cu prețul de strigare Lei 12.400.
3. Frestrele demontate cu prețul de strigare Lei 19.600.
4. Prețul materialului aflat nedemolat în suma de Lei 4000.

Total Lei 72.000.

Licitația se va putea face numai pentru întreg materialul publicat pentru vânzare.

Licitanții vor trebui se depună 10% din suma oferită drept garanță în numerar la Administrația Financiară prezentând numai comisiunii recepisa. Acei cari vor depune garanța în numerar, nu vor fi luați în considerare.

Condițiunile de licitație se pot vedea în actele oficioase la Prefectura Județului camera No. 7 și pe tabla de publicațiuni a prefecturii.

Art. 72—84 din legea asupra contabilității publice sunt obligatorii acestei licitațiuni.

Deva, la 7 Martie 1926.

Prefect: *Candrea Valer.*

47 1-3

Afișati în Gazeta Hunedoarei!

Tipografia V. LAUFER instalată cu motor electric, Deva.

Ministerul de Interne Prefectura județului Hunedoara.

No. 4839—1926.

Obiectul: Procurarea de combustibil prefecturii județului pe anul 1926.

Se aduce la cunoștința amatorilor, ca Prefectura județului publică licitațiune publică, care se va ține în ziua de 27 Maiu crt. orele 10 a. m. camera Nr. 7 pentru furnizarea alor 400 (patrusute) m³ lemne de foc de fag, necesare acestui serviciu.

Condițiunile de licitațiune se pot vedea la prefectura județului, camera Nr. 7 și pe tabela de publicațiune.

Dispozițiile art. 72—84 din legea asupra contabilității publice sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Deva, la 16 Martie 1926.

Candrea Valer,
prefect.

Vladoane,
46 1 3 șeful serviciului.

**ALTOISIVITĂ DE VIE**

pentru reintregire și plantație nouă, orice soi, foarte bine reușite, se pot comanda prin Administrația gazetei noastre, sau direct dela pepinieria lui

Alexandru Bajkay
DIOSIGUL BIHORULUI, jud. BIHOR.
La comanda directe rugăm a vă provoca
la acest anuț.

Hârtie maculatură

în detal și engro se află în librăria

V. Laufer, Deva.

Casă de vânzare!

În comuna Crăciunești, lângă șoseaua jud. Deva—Băița, aproape de steamurile din Băița, este de vânzare o casă, având local pentru birt, local pentru prăvălie, ⁴⁴ 1—1 locuința, camere pentru oaspeți, sală pt. dans, popicărie, toate supraedificatele necesare și grădina cu pomi în mărime de 1 jugăr. A se adresa la proprietarul **EUGEN COSTEA, Crăciunești.**

CURSE DE AUTOBUS

între Băița—Deva.

Autobusul pleacă din Băița dim. la ora 8 și d. m. la ora 3. — Din Deva pleacă a. m. la ora 1 și d. a. la ora 7.

Taxele de autobus:

dela Băița la Deva	60 Lei
dela Deva la Băița	60 "
Deva-Băița și retour	100 " ⁴² 1—1

Prima întreprindere de autobuse din Băița.

Doi băieți din familie bună

se primesc,

unu în librărie și unu în tipografie.

LIBRĂRIA V. LAUFER, DEVA.

STAMPILE

DE ARAMĂ ȘI CAUCIUC, STAMPILE DE CIARĂ, VIGNETE GRAVATE, TABLIȚE DE EMAIL ȘI STAMPILE DE OȚEL

primește spre executare precisă și cu gust și livrează în timpul cel mai scurt

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA
V. LAUFER, DEVA.

PIATA UNIRII
No. 16.

G. LENGYEL DEVA

PIATA UNIRII
No. 16.

MECHANIC ȘI INTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tot felul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și ulei brut.

Efectuiesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat.

Sudetez părți rulate și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (boțse)

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efectuiesc cu specialitate

montarea și aranjarea de apăducte. — Primesc montarea de apăducte pentru

orașe, institute și edificii private; canalizări, conducție pentru apă murdară etc.

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotel, spitale. — Efectuiesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru

încălzitul cu vapori, apă caldă și gaz. — Efectuiesc aranjarea camerelor de

bae, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazine pentru

apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând,

escelentele pompe de apă aspirative și compresive, cu funcționare

dublă, sistem german.

136 40 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

Cenzurat: Prefectura jud. Hunedoara.